

watch | 上证观察家

打破金融业务壁垒 实现金融交叉创新

当前金融创新已成为市场经济和金融行业发展的内在需求。金融企业面对不断变化的市场需求,应积极行动起来,彻底打破边界壁垒,充分发挥各自优势,通过优势资源的共享,进行强强联合,不断开发出适应市场变化需求的交叉金融创新产品,及时地抢占新兴市场,在激烈的市场竞争中做大做强。

□郭伟

当前市场经济浪潮中,金融创新已经成为市场经济和金融行业发展的内在需求。可以说,整个金融发展史就是一部不断创新的历史,金融创新一直在推动着金融业的前进。从广义上讲,金融创新包括金融理论创新与金融业务创新。狭义的金融创新专指金融业务创新,即为适应经济发展需要,而创造新的金融市场、金融产品、金融制度、金融机构、金融工具、金融手段以及金融调节方式等。

改革开放以来,中国的金融市场取得了长足发展,金融业务和金融产品创新层出不穷。但是随着我国加入WTO所作的市场开放承诺期限的到来,金融企业的发展受到了前所未有的挑战,面临着诸多的市场机遇和困难,不断地进行金融创新必将成为构建金融企业核心竞争力的强大动力。

在巨大的市场机遇面前,我们现有的金融机构由于体制、组织架构、观念以及创新意识等的束缚,在金融投资产品的种类和结构上还存在相当多的问题,表现在适应个人需求的金融投资品种缺乏;在银行方面,各类理财产品种类少,投资种类或方向雷同,预期收益缺乏想象空间,缺乏具备个性化需求的产品或组合;在证券方面,仅仅存在集合理财、基金等产品,市场需求巨大而可供选择的产品较少,投资者排队购买,无法满足投资者需求;在保险方面,提供的产品同质化严重,产品缺乏新意,投资理财型产品仍然停留在几年前甚至十几年前的水平,无法满足现有市场的变化。此外,针对农村的金融交叉创新产品基本上还处于空白状态。而在金融体系内部的金融主体目前进行竞争的主要手段还是价格竞争,金融企业各自为政的现象较为普遍,缺乏较为紧密的战略合作。

为此,笔者认为,在金融市场上,由于环境和投资者观念与结构的变化,金融企业应该打破目前的边界壁垒,大力开拓金融交叉创新产品,迅速满足市场需求。

从目前我国国内出现的各类金融投资需求出发,并基于目前市场需求变化,金融企业应该

不断思考开发有针对性的创新金融产品,包括:

针对目前公众的投资热情高涨,投资保障产品却严重滞后于市场需求的现状,可开发基于股市预期收益保障的个人理财与保险保障型交叉金融产品,提供将不同风险组合与投资产品相结合的金融创新组合产品;

针对投资增值、收益保障和投资人身、财产保险等综合金融组合产品及组合证券化新产品,运用银行与证券等金融工程工具控制投资及代理风险的新产品;

针对公众对于金融产品流动性需求的各类存贷、抵押需求的金融组合产品;

一站式金融服务,将各类银行、证券、保险产品按照客户需求开发成标准化金融产品,由客户随意按需组合,并通过金融超市自助服务;针对特殊风险和特殊投资需求的交叉金融衍生产品。

面对日益激烈的外资金金融企业的竞争,相对处于弱小地位的我国金融企业,要迅速占领国内新兴市场,必须以不断的金融创新来强化自身的核心竞争力,相互取长补短,资源共享。

国内金融企业实现金融交叉创新的途径包括:1、通过金融公司的集团化来集中优势力量,整合各类资源,形成多元化、规模化综合经营模式,通过综合经营来做强做大企业规模;2、通过金融企业相互参股、并购等形式,利用行业内资源整合,形成优势互补、发挥产品组合优势,充分利用行业内部渠道,使产品更加贴近市场需求,重组简化产品到达终端客户的路径;3、通过金融企业相互渗透,充分利用中资金融企业的现有渠道优势,逐步将金融交叉组合产品的优势渗透到社会的各个可能的层面,国内金融企业利用各自优势资源相互补充,抢占产品制高点;

4、加快发展金融控股公司,通过开发交叉金融产品推动国内金融企业产品优势的建立,促进国内金融企业的快速发展壮大。

(作者单位:天安保险股份有限公司)

工资收入过低导致护士严重短缺

□珑铭

5月12日是国际护士节,护士严重短缺问题再次浮出水面。统计显示,截至2006年,广东省护士仅有13万多人。按照医疗临床治疗的需要,医护比应为1:2,但目前医护比出现“倒挂”,连1:1都未达到。北京的情况可能更不乐观。有报道称,北京朝阳医院比例为1比0.37;东方医院为1比0.38;协和医院为1比0.5。我国卫生部1978年的配置标准为1比0.4,但北京的一些三甲医院,尚不能完全达到28年前的标准。

护士在医疗中扮演着非常重要的角色,近年来,一些医院医疗事故不断发生就与护士的短缺密切相关,护士的缺位使得民众享受的医疗服务大幅降低。令人担忧的是,迄今为止,许多医疗机构依然认识不到这一问题的严重性,他们为了节省成本,减少护士数量,而把许多本应由护士承担的责任转嫁到不具专业知识的患者家属身上,在事实上降低了公众所享受的医疗服务质量和水准。根据卫生部5月8日公布的数据显示,我国综合医院门诊和住院病人人均医疗费用持续六年保持增长,医院门诊和住院病人医疗费用每年增长幅度基本在7%至9%左右,而护士依然严重短缺,这对于公众利益无疑是一种损害。

其实,护士短缺现象并非我国独有,像美国、加拿大等西方国家也一度被护士短缺问题所困扰。所不同的是,第一,我们的护士短缺问题比他们表现得更为严重。第二,我们的护士短缺问题未能引起足够的重视,迟迟未有解决方案出台。

护士短缺是多种原因导致的结果,但最根本的原因是收入太低。广东省卫生厅副厅长廖新波表示,我国有20%的护士因经济原因离开工作岗位。记者从广州各大医院获悉,通常中专毕业的合同制护士一个月基本工资900元,大专毕业的拿1200元,本科1500元。而奖金部分,效益好时可拿到2000多元一个月,差时则只有四五百元。“一个ICU护士的收入如果按照小时计算,比一个保姆的收入还低。”

在当下的医疗机构,护士被认为是最不能为医疗机构“创收”的群体,他们的工作量却很大,尤其是在急诊室、ICU、手术室工作的护士,经常超负荷工作,其工作强度和技术含量远远比保姆高,但就是得不到合理回报。另一方面,护士既不能像主治医师那样开大药方、收大红包,也不能像医药采购者那样获得回扣。归根结底,在我国医疗机构在收入分配机制上的畸形。

要阻止护士的流失,必须改变目前医疗机构内部收入分配的不合理状况,提高护士的收入水平——这也是世界各国解决护士短缺问题的一个常用方法。为了促使医疗机构这样做,应该制定考核指标,迫使护士数量达到标准的医疗机构进行整顿,以切实维护患者的利益。

投资者进入股市须先学会规避风险

□陈遂

中国证券登记结算公司5月8日公布的统计数据显示:4月份沪深两市新增A股账户总数高达478.7万户,一举超过了整个一季度的新增开户总数,同时超越了前两年的新增开户数总和。两市账户总数为9394.54万户,逼近1亿大关。而在此之前,中国股民开户数则连续多年呈下滑趋势。2000年,新增A股账户1300多万,2001年下滑至688万,2002年减少为230万,2003年为135万,2004年为168万,2005年仅为85万。

民众蜂拥入市是对股权分置改革后的中国股市信心的重塑和对股市良好前景的肯定,但是,世上没有只涨不跌的市场,也没有只赚不赔的投资产品。资本投资最重要的首先是保护自己,规避风险。按照股神巴菲特的说法,就是“尽量避免风险,保住本金”——这是巴菲特所有投资理念中最为重要的一个。但是,与西方资本市场相比,我国资本市场历史发展尚短,民众的投资知识和风险防范意识较为欠缺,加之民众容易受跟风传统的影响,有关方面对风险的提示又跟不上,行情上涨过程中所产生的赚钱效应很容易使人们忽略股市的风险。

房价上涨或有轮动效应之忧

□贾图

前几年,当上海房价快速上涨的时候,北京的房价基本没有大的波动,而当上海房价步入调整阶段的时候,北京等地的房价却一路高歌猛进。如今,上海的房价正走出调整期,这不能不让人产生房价上涨产生轮动效应的担忧,一旦各地房价呈现地域性的轮番上涨,房市调控将变得越发困难。

在刚过去的4月,上海一手商品住宅交易呈现出人气聚集和市场升温的发展态势。5月13日,中房上海指数办公室发布最新月度报告显示,上月中房上海住宅价格指数为1325点,较3月上升15点,涨幅为1.2%,与去年同期相比则上涨4.4%。分析人士指出,今年以来,上海新房的价格涨幅也是逐月放大的,并显示出有继续上涨的趋势。

与此同时,中西部地区的

家人的生活造成严重后果,从而,使投资变成一场噩梦。

信息不对称风险是目前最需要防范的风险。我们处在一个信息传播途径丰富、信息传播速度快捷的时代,许多流言蜚语经互联网、手机短信等路径的传播,就往往对行情走势产生突发性影响,这需要投资者在入市之初就学习投资知识,学会对各种信息进行筛选和辨识,不能听风便是雨,被奇奇怪怪的谣言牵着鼻子走。

缺乏投资分析工具,盲目跟风是投资者面对的另一个风险,经过股权分置改革,中国股市开始步入健康发展的轨道,不确定性因素逐渐减少,而可确定因素逐渐增加。比如,根据

业绩来选择投资品种,就让许多投资者深深受益。那些业绩差、发展前景黯淡的企业,即使有短暂的繁荣,也难以维持长久,倘若投资者盲目跟风就有被套牢的风险。当然,即使业绩好的公司也不会一成不变,而是容易受到各种因素的制约。比如,有些企业的业绩受季节性影响,具有一定的时间周期性;有的企业业绩容易受到政策因素的影响,周期性不明显,不确定性风险大。如何对这些股票进行选择,如何选择具体操作方式,是投资者必须面对的问题。投资者应该学会使用一些基本的投资工具,以对沪深两市的1000多种股票进行筛选,选择自己心仪的投资品种。

股市中充满赚钱的诱惑,也充满着各种风险,机会与风险形影不离。当一个市场中的绝大部分人沉没在疯狂的赚钱效应当中,往往是调整即将出现的时候——哪怕这个调整是短暂的暂时的,都随时可能将潜在的风险释放出来,给承受能力较弱的投资者带来损失。

中国股市长期看好,这一点毫无疑问,但是,如果不注意风险规避与防范,就可能在行情的阶段性调整中被淘汰出局——这是投资者绝不可忽略的风险。

房价提前步入上涨轨道,将可能引发比沿海地区房价上涨更为严重的民生问题。

导致我国房价轮动效应的一个根本原因是公权力与开发商的联姻,造成了地方政府与开发商共同分享房市财富的局面。一位在珠三角和广西、云南多年从事楼盘开发的房地产开发商向媒体坦言:“楼盘开发成本只占房价20%,开发商能够拿到其中40%的利润,余下超过40%的利润全部被相关职能部门‘层层消化’掉了。”

开发商自曝出来的内幕具有一定的代表性,它透露出来的一个重要信息是:由于地方政府与开发商在利益上具有同向性,房价上涨符合双方的共同利益——地方政府得到了财政收入的提高和GDP的增长,开发商得到了巨额利润,并且,其中还存在着大量的暗箱操作、灰色交易,这催生出了两者联合。而这一情况无论是东部沿海地带还是在中西部地

区,并无本质上的区别。

官商勾结依然是推动房价上涨的动力所在。官商勾结没有地域之分,官商勾结所导致的房价上涨结果也没有地域之分。这是构成我国目前房价轮动效应的基础。倘若房市调控不能从根本上打破官商勾结的链条,房市调控的难度恐怕会变得越来越大。

尤其需要警惕的是,由于我国股市在股权分置改革后走出了一波大牛市,吸引了大量流动性资金,其中包括在房市中兴风作浪的那些炒房的资金,这在一定程度上对房价上涨起到了一定的抑制作用,也为房市调控提供了一个难得的机遇。倘若在这种情况下房市依然上涨,人们对房市投资能稳获暴利的观念未能有所改变,一旦那些在股市中获取丰厚回报的资金转而投向房市,也将形成房市与股市的轮动,将使房市调控变得更加艰难——这个问题尤其值得正视。

voice | 上证名记者

引导“预期”还是要提到格林斯潘

□倪小林

提醒投资者注意防范风险、加强监管就可以解决股市风险问题,那么,股市的问题反倒单纯了。《香港经济导报》的每周观察近日刊登一篇文章,作者认为现在内地之所以股市和股市持续高热,其中一个最重要原因是居民的储蓄通过这两个市场迅速转化为投资,人们的财产形态正在发生从现金向固定资产和金融资产的转化。也就是说我们现在进入经济上行通道,与以往人们有钱就往银行里存的时代有着完全不同的需求,经济总量的迅速增加和结构的巨大变化,甚至正在改变宏观基本面固有状态。对于这些变化很多人看法并不一致,有人认为现在在透支未来,也有人认为现在中国经济是处于一个内在活力的爆发期。

从经济学的角度看,两种观点已不完全是一般看法的争论了。看法相左会产生两种预期,而预期好坏又会对经济生产总量增长或下降的直接影响。两种预期一旦进入决策必然导致政策的模糊,也必然带来调控效果的不确定,也就是为何巧言善辩各自推陈出新,观点看法五花八门。到底还是那些早就预言股市泡沫者,如今更加找到自信了,中国股市能否在温和的环境下继续冲向高位还需观察,不过笔者以为是不是单单泡沫引发的此轮行情,也有待实践的检验。

毕竟此一时彼一时,现在的中国经济不同于过去,人们可以完全按照自己的意志去安排各种计划,在经济总量不断增加的同时,人们对于财富的认识越来越实际,不再是远景而是改善生存的途径。年初时藏富于民的呼声甚高,以往宏观经济给定的框架,是否能够容纳13亿人致富的冲动、财富增长的速度,从结果来看我们并没有完全准备好。现在这个命题已经显现出它的哲学含义,怎样正确看待目前宏观经济的基本面,不给定新的框架,我们下一步会不会还是在意外中选择调控办法?不能从容也不会镇定自若去驾驭不断变化的经济?

就像目前我们用羊群心态来解释股指不断攀升一样,如果只是

投资低效是当前经济治理关键

□杨英杰

体的国家,肯定投资效率不令人乐观。中国的情况正是如此。

投资低效的原因主要有两个,第一,政府主导型经济仍没有很好地转向市场主导型经济。经过多年市场化导向的改革,中国经济在许多领域成功地摆脱了计划的束缚,市场机制对资源配置正在发挥基础性作用。然而,一些关键的领域特别是资源性产品的供应领域仍由国家控制,形成了由计划经济转向市场经济过程中特有的政府主导型经济。政府主导型经济的一个主要特征是对市场约束不敏感,也就是说对价格约束不敏感,生产资源无法在价格的指引下做到合理配置,资源的浪费进而投资效率低下是必然之果。政府主导型经济的另一个特征是对社会投资的干预。不仅在公共基础设施的投资决策上,而且在私人领域的投资决策上,政府的偏好和影响都直接决定着投资项目的选取,局部化的投资选择和决策典型地造成大量的投资没有真正产生收益,重复建设极为严重。

第二,资本市场不发达。资本是重要的资源,通过考察1990年代以来资本在各行业间的配置效率,大量实证研究表明,我国的资本配置效率非常低,说明我国的资本市场化水平偏低。一个直接结果是资本市场无法对企业产生应有的约束力。研究表

明,与其他发展中国家如印度相比,中国的投资主要以企业自有资金为主。从最近5年的宏观经济趋势看,企业自有资金投资在不断加薪,银行、证券、外资及政府的投资比重在不断下降。75%的投资来源于企业盈利和没有分配的资金。这是公司治理结构不健全的表现之一。

我们认为,由能源约束而来的对于节能减排的极端重视,是一件好事。但关键是要是找准脉,打蛇打七寸,经济治理同样如此。当前中国经济正处于快速的资本深化时期,或者正处于产业结构升级、基础设施大量投入的时期,很容易出现L-COR指标迅速提高的情况,但如果将经济增长相近的不同国家进行比较,ICOR明显高于其他经济